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Анотація: Європейський курс розвитку національної економіки, який був 

взятий ще у 2014 році, проходить певні етапи трансформації. На перших 
євроінтеграційних етапах відбувалися ряд трансформаційних переходів від 
партнерства зі «східного» напрямку, до чіткого вектору до країн ЄС та світового 
партнерства. Нові зовнішні чинники, такі як Covid-19, вносили свої зміни в 
управління та перехід на «цифровізацію» як виробничих потоків, так і 
інформаційних та управлінських. Дослідження потенціалу експортноорієнтованих 
регіонів України дозволить визначити пріоритети у впровадженні та 
імплементації європейських стандартів та вимог до виробництва, дотримання 
європейських вимог якості продукції, екологічних вимог та інших аспектів, 
стандарти яких прописані у дорожній карті вступу України в ЄС і, відповідно, 
євроінтеграційних процесах для всіх підприємств та компаній національної 
економіки. Зовнішня агресія російської федерації у 2022 році лише прискорила 
процеси євроінтеграційних трансформацій для секторів національної економіки, 
продукція яких першочергово експортується в країни ЄС та світовий простір. До 
таких товарів належить продукція агропромислового сектору, мінеральні 
продукти, деревина та вироби з неї. І якщо агро та харчова продукція становить 
53% частки від загального експорту в Україні за 2022 рік, то частка металургії 
становить лише 4.3%. У статті досліджено, які сектори економіки є 
пріоритетними для підтримки державними та європейськими інституціями і 
фінансовими фундаціями з метою подальшого динамічного розвитку й 
інвестиційно-економічної підтримки. Досліджено та змоделювано регіони України, 
які є найбільшими кластерами щодо експортно та імпортних оборотів. Такі 
дослідження з використанням сучасної наукової методики кластерного аналізу 
дозволять об’єднати в один кластер регіони України за рівнем експортних та 
імпортних оборотів, що дасть змогу виявити потенціали в регіонах нижчих 
кластерів. Розвиток металургійного сектору національної економіки та військово-
орієнтованого виробництва дозволить не тільки підвищити обороноздатність 
нашої країни, але і збільшити частку експортноорієнтованої продукції та значно 
покращити виробничий потенціал національної економіки. Використано сучасне 
програмне забезпечення типу Python, що дозволяє візуалізувати всі проведені етапи 
моделювання з використанням кластерного аналізу. 

Ключові слова: регіони України, рівень експорту; рівень імпорту, економіко-
математичне моделювання, кластерний аналіз, матриця нормованих значень, 
дендрограма. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Євроінтеграційні процеси національних компаній і підприємств на даний 
момент є не тільки питанням збільшення виробничих потужностей та зміни 
технологій на сучасні, але і питання обороноздатності через створення партнерських 
корпорацій по виробництву новітніх товарів. При цьому, дослідження регіональних 
кластерів для впровадження пілотних євроінтеграційних проєктів є актуальною 
проблематикою. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Дослідженню за тематикою статті присвячено чимало наукових праць, а саме, у 
науковій праці [1] автори Біла І. С. та Салатюк Н. М. досліджують світовий досвід 
регулювання підприємництва, та стандарти європейських країн щодо ведення бізнесу; 
у науковій праці [2] авторами Денисенко М. П., Будякова Л. Ю., Волощук Ю. В. 
досліджено навчання персоналу українських компаній зарубіжному досвіду 
менеджменту; у статті [3] авторами Стояненко І. В, Біленко Я. В. досліджено розвиток 
малого та середнього бізнесу в країнах ЄС; у науковій праці [4] досліджено світові 
моделі державного управління: досвід для України, під загальною редакцією 
Ковбасюка Ю. В., Загороднюка С. В., Крайніка П. І.; автором Король С. П. [5] 
представлено сучасні тенденції розвитку малого бізнесу в країнах ЄС. Проблемі 
використання сучасних методів економіко-математичного моделювання приділяли 
увагу багато сучасних українських науковців, зокрема, Бочан І. О., Вовк В., 
Вітлінський В., Войнаренко М. П, Коляденко С., Рогатинський Р. М. [6; 7]., Репп Г. І. [11], 
Артим-Дрогомирецька З. [5], Паславська І., Савіцька О. П., Савіцька Н. В. 

 

3. Невирішені аспекти проблеми. 
 
Процеси євроінтеграції підприємств національної економіки та дослідження 

найбільш перспективних в цьому напрямку регіонів України, зважаючи на сучасні 
зовнішні загрози, потребують подальших досліджень. 

 
4. Постановка завдання. 
 

Розробка механізму визначення кластерних об’єднань регіонів України за рівнем 
експорту та імпорту, використовуючи інструментарій економіко-математичного 
моделювання на основі кластерного аналізу з наукової точки зору та у практичній 
реалізації продемонструє актуальність застосування сучасних методів для діяльності 
суб’єктів господарювання та можливості визначення потенціалів регіонів, які будуть 
об’єднанні в нижчі кластери. 

 

5. Виклад основного матеріалу. 
 

Сучасні умови, в яких працюють підприємства національної економіки, можна 
охарактеризувати як вкрай складні та несприятливі, зважаючи на зовнішні загрози та 
невизначеність. Проте для відновлення національної економіки, забезпечення хоча б 
мінімального приросту макроекономічних показників та зважаючи на незворотній 
євроінтеграційний вектор підприємств національної економіки, виробництво, послуги 
та інші сфери економіки України слід підтримувати, розвивати, з врахуванням вже 
європейських вимог та напрацювань. 

У таблиці 1 представимо основні показники по експорту України за 2022 рік. 
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Таблиця 1 Рівень експорту товарів та послуг України за 2022 рік 

№пп Експорт у 2022 році 
Натуральна 

величина 
Числове значення 

(млрд $) 
Абсолютне відхилення до 

2021 року 
1 Експорт товарів 100 млн т 44.2 - 35% 
2 Експорт послуг   9.2 - 28.3% 

Джерело: [4] 
 

Аналізуючи дані, представлені у таблиці 1, можна стверджувати, що експорт 
товарів становить більшу частку в розмірі 44.2 млрд дол. США, в той час, як експорт 
послуг складає 9.2 млрд дол. США. Кризові події 2022 року вже відобразились на 
динаміці макроекономічних показників національної економіки. Експорт товарів за 
2022 рік, в порівнянні із 2021, знизився на 35%, що є суттєвим падінням даного 
макроекономічного показника. Експорт послуг в національній економіці у порівнянні з 
рівнем 2021 року також знизився на 28.3%, що вказує на суттєву негативну динаміку. 

На рисунку 1 представимо основні країни-партнери України щодо експорту. 
Загалом, згідно даних Мінфіну, таких країн було 233 у 2022 році. В рамках вступу 
України в Євросоюз і тіснішої співпраці в рамках євроінтеграційних процесів, 
сподіваємося на розширення списку країн-партнерів України. 

 

 
 

Рис. 1. Основні країни-партнери України щодо експорту 
 
Як видно на рисунку 1, найбільшим партнером України є Польща із сумою 8.7 

млрд дол. США експортного обороту у 2022 році. Другим партнером за розмірами 
експортних операцій є Румунія з обсягом експорту у розмірі 3.9 млрд дол. США. Потім 
ідуть такі країни-партнери як Туреччина (з обсягом експорту з Україною  2.9 млрд дол. 
США), Китай – 2.5 млрд дол. США. Слід зауважити, що рівень експорту з Китаєм є не 
дуже значним, тому потрібно налагоджувати тіснішу співпрацю з цією країною як за 
експортом, так і, можливо, співпрацею в технологічних галузях, в яких ця країна є 
одним із світових лідерів. На рисунку 2 представимо рівень експорту товарів 
національної економіки за 2022 рік за секторами. 
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Рис. 2. Рівень експорту товарів національної економіки за 2022 рік по секторах 
Джерело: [4] 

 
Аналізуючи дані, представлені на рисунку 2, можемо стверджувати, що 

найбільший сектор національної економіки за експортом – це агро- та харчова 
продукція, частка цього сектору згідно даних Мінфіну становить 53% (23.4 млрд дол. 
США у числовому параметрі), тобто половина в загальній  структурі експорту належить 
агрофірмам України. Друге місце у загальній структурі експорту належить сектору 
металургії – 13,6% та сумою 6 млрд дол. США. Далі з невеликим розривом ідуть сектор 
мінеральних продуктів – 9,8% (4.3 млрд дол. США) і сектор машинобудування – 8,7% та 
сумою 3,9 млрд дол. США. 

На нашу думку, при розбудові національної економіки державним і 
європейським інституціям, а також фінансовим фундаціям слід фінансувати 
виробництво та розширення галузі машинобудування, особливо виробництво 
військової техніки та спорядження, що зміцнить обороноздатність України, збільшить 
приріст ВВП та підвищить інші макроекономічні показники, оскільки це достатньо 
капіталомістка галузь національної економіки. Розвиток виробництва у галузі 
машинобудування буде стимулювати розвиток і розширення металургійної галузі та 
відповідно покращення мікро- та макропоказників національної економіки. 

На даний момент, швидкої зміни до євроінтеграційних вимог щодо сировини та 
готової продукції потребують підприємства агро- та харчової продукції, а також галузь 
мінеральних продуктів, оскільки за результатами рівня експорту у 2022 році це є 
достатньо великі обсяги. 

На нашу думку, верифікація в євроінтеграційний простір товарів і послуг різних 
секторів національної економіки потребує налагодження партнерських комунікацій та 
вирішення комунікативних зв’язків на рівні міністерств та відомств, оскільки без цих 
напрацювань, підписання відповідних угод і декларацій, можливий опір учасників 
європейських ринків, як показує зараз досвід – блокування наших перевізників на 
польському і вже словацькому кордоні. Потрібно створювати постійно діючу 
єврокомісію із залученням фахівців з українських міністерств та відомств для 
залагоджування ситуацій, які можуть постійно виникати та змінюватися. 
Підприємствам, які планують розширювати євроінтеграційну співпрацю, слід 
виконувати вимоги європейського законодавства та стандартів до товарів, 
експортованої сировини чи послуг. 

Також, на нашу думку, доцільно провести кластеризацію регіонів України, які 
секторально є найбільш орієнтовані на випуск товарів експортного характеру, тобто 
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підприємства, які доцільно, в першу чергу, переорієнтовувати на зміни відповідно до 
норм та вимог євростандартів, для євроінтеграційних змін кооперації з компаніями 
Європейського Союзу. 

У таблиці 2 представимо вхідні дані за регіонами України. 
 

Таблиця 2 Вхідні дані щодо експорто- та імпортоорієнтованості за регіонами 
України 

Назва регіону 

К-сть 
підприємств, 

що здійснюють 
експорт 

Вартість 
експорту  

(млн дол. США) 

Імпорт 
К-сть 

підприємств 

Вартість імпортних 
товарів підприємствами 

(млн дол. США) 

Індекс промислової 
продукції за регіонами 

(% до попереднього 
року) 

Вінницька обл 551 1455.3 624 631.6 114.7 
Волинська обл 416 694.0 707 1455.9 94.9 
Дніпровська обл 1205 7907.2 2672 5522.2 101.0 
Закарпатська обл 465 1490.0 640 1471.2 86.1 
Запорізька обл 596 3080.6 814 1529.8 95.5 
Івано-франківська обл 390 911.4 542 831.8 95.6 
Київська обл 1006 1948.4 1939 4112.3 99.7 
Львівська обл 1063 2202.1 2396 3087.7 97.7 
Одеська обл 909 1384.1 1799 1881.1 107.4 
Тернопільська обл 227 434.3 407 450.1 98.3 
Харківська обл 1279 1415.1 2126 1745.8 96.7 
Рівненська обл 397 440.2 514 382.6 106.9 

Джерело: [4] 

 
Моделювання будемо здійснюватися з використанням програмного 

забезпечення Python. 
Спочатку формуємо дані, на основі яких буде проведено кластеризацію після 

нормалізації. У результаті отримаємо матрицю вхідних даних, зображену на рисунку 3. 
 

 
 

Рис. 3. Матриця вхідних даних за регіонами України 
 

Проведемо нормалізацію даних на основі вхідних чинників у програмі Python. 
Візуалізацію проведеного моделювання представимо на рисунку 4.  
 

 
 

Рис. 4 Матриця нормалізованих даних за регіонами України 
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Далі знаходимо евклідову відстань для кожних пар елементів нормалізованого 
масиву. Отримаємо матрицю відстаней, яку можна представити у вигляді графіка 
розміром N на N (рисунок 5). 

 
Рис. 5. Матриця відстаней, представлена у вигляді графіка 

 

Також подамо матрицю відстаней як таблицю, подану на рисунку 6. 
 

 
 

Рис. 6. Матриця відстаней, представлена у вигляді таблиці 
 

Маючи матрицю відстаней, будуємо дендрограму кластерів агрофірм, для чого 

спочатку треба використати ієрархічний алгоритм кластеризації, а точніше, його 

підвид – англомеративний.  

Для цього в Python є бібліотека scipy, у якій є як дендрограми, так і власне метод, 

для якого необхідно лише вказати тип алгоритму (найменші відстані або single) і 

матрицю відстаней.  У результаті отримаємо наступну дендрограму, подану на рисунку 

7. 
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Рис. 7. Дендрограма експортно-імпортно орієнтованих 

кластерів за регіонами України  
 

В контексті зовнішніх загроз, у зв’язку із військовою агресією, багато 
підприємств зі сходу України були релоковані, що дає підстави сподіватися на 
збільшення виробничих потужностей експортоорієінтованих підприємств на заході 
України. Вектор євроінтеграційного напрямку розвитку підприємств національної 
економіки буде тим рушієм змін і переорієнтації виробництва під європейські 
стандарти, що дозволить значно підвищити рівень експорту тих регіонів, які наразі 
мають не досить високі показники експорту та імпорту товарів і послуг. Застосування 
економіко-математичного моделювання на базі кластерного аналізу допоможе 
виокремити основні кластери експортоорієнтованих регіонів і підприємств для 
кращого моніторингу з боку державних та європейських інституцій, для можливої 
подальшої співпраці і втілення пілотних проєктів з країнами ЄС. 

 

6. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Проведені у статті дослідження щодо актуальності виокремлення 
єкспортоорієнтованих регіонів України дали змогу виявити резерви регіонів, які мають 
нижчі показники експортоорієтованих підприємств. За даними 2022 року, 
Тернопільська область має 227 підприємств, що орієнтовані на експорт в розмірі 
434.3 млн дол. США, Івано-Франківська область має 390 підприємств, орієнтованих на 
експорт з сумою 911,4 млн дол. США, близька до цих же показників Рівненська область 
– 397 підприємств (440.2 млн дол. США).  

У результаті проведеного моделювання регіонів експортно та імпорто-
орієнтованих України, з реалізацією в програмному забезпеченні Python, можемо 
задекларувати наступні висновки: Волинська та Івано-Франківська області формують 
перший кластер, оскільки у них найменша кількість власних підприємств і одна з 
найменших часток імпорту серед оглянутих областей. У свою чергу, Дніпровська 
область утворює останній кластер з усіма іншими, так як власне ця область має 
найбільшу кількість підприємств і також в більшості задовольняє потреби області за 
рахунок імпорту. 

 

 

Author details (in English) 
STUDY OF EXPORT AND IMPORT TURNOVER OF THE REGIONAL DEVELOPMENT OF THE 
NATIONAL ECONOMY BY THE METHOD OF CLUSTERING OBJECTS IN THE CONTEXT OF 
EUROPEAN INTEGRATION PROCESSES 
 



ISSN 2223-3822 © Соціально-економічні проблеми і держава. Вип. 2 (29). 2023 

126 

Serhii HARMATII 
Ternopil Ivan Puluj National Technical University 
56 Ruska str., 46001, Ternopil, Ukraine 
e-mail: garmatiys@gmail.com 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-2728-7748 

 
Abstract. The European course of development of the national economy, which was taken back in 2014, is 

undergoing certain stages of transformation. At the first stages of European integration, a number of 
transformational transitions took place from partnership from the "Eastern" direction to a clear vector towards EU 
countries and global partnership. New external factors, such as Covid-19, introduced their changes in management 
and the transition to "digitalization" of both production and information and management flows. The study of the 
export-oriented regions of Ukraine potential makes it possible to determine priorities in the introduction and 
implementation of European standards and requirements for production, compliance with European requirements 
for product quality, environmental requirements, and other aspects, the standards of which are prescribed in the 
road map of Ukraine's accession to the EU, and, accordingly, European integration processes for all enterprises and 
companies of the national economy. The external aggression of the russian federation in 2022 only accelerated the 
processes of European integration transformations for the sectors of the national economy, the products of which 
are primarily exported to EU countries and the world. Such goods include products of the agro-industrial sector, 
mineral products, wood and wood products. And if agro and food products make up 53% of the total export in 
Ukraine in 2022, the share of metallurgy is only 4.3%. It is investigated which sectors of the economy are a priority 
for the support of state and European institutions and financial foundations, for further dynamic development and 
investment and economic support. Also, a research and modeling of the regions of Ukraine, which are the largest 
clusters in terms of export and import turnover is conducted. Such research using modern scientific methods of 
cluster analysis will allow to unite the regions of Ukraine in one cluster according to the level of export and import 
turnover. This makes it possible to identify the potentials in the regions of the lower clusters and increase their 
potential opportunities in the future to develop those sectors of the national economy that will be able to ensure the 
growth of export-oriented products. The development of the metallurgical sector of the national economy and 
military-oriented production will allow not only to increase the defense capability of our country, but also to 
increase the share of export-oriented products, and accordingly to significantly improve the production potential of 
the national economy. The use of modern Python-type software allows to visualize all the performed stages of 
modeling using cluster analysis. 

Key words: regions of Ukraine, export level, import level, economic and mathematical modeling, cluster 
analysis, matrix of normalized values, dendrogram. 
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